
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Mittwoch, den 07.10.2015, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Fahrenhorst  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 
Herr Heinrich Meyer  

Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Gerhard Rusch  
Herr Fritz Schimmelpenning  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  
Herr Wilhelm Wilken  

Von der Verwaltung 
Herr Matthias Kraul (zugleich als Protokollführer) 
Herr Olaf Oetken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Ingo Logemann  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses am 23.04.2015 

  

 3.  Zeteler Markt 2015 
 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Krammarkt und Viehmarkt 



e.) Werbeaktivitäten 
f.) Ablauf der Eröffnung 

  

 4.  Neuenburger Markt 2015 (Rückblick) 

  

 5.  Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 

  

 6.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 

Ausschussvorsitzender Fahrenhorst eröffnet die Sitzung des Markt-
ausschusses um 18:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, 
die anwesenden Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Ta-
gesordnung fest. 

 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

am 23.04.2015 
  

Protokoll: 
 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2015 

 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Krammarkt und Viehmarkt 
e.) Werbeaktivitäten 
f.) Ablauf der Eröffnung 

  
Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken gibt mit Hilfe einer PowerPoint-Präsentation (ist 
der Niederschrift als Anlage beigefügt) einen Überblick über den 
Stand der Vorbereitungen für den Zeteler Markt 2015. 

 
a) Sachstandsbericht 
b) Programmablauf 
c) Gestaltung des Marktgeländes 
d) Kram- und Viehmarkt 



e) Werbeaktivitäten 
f) Ablauf der Eröffnung 

 
Für den diesjährigen Zeteler Markt sind bei der Verwaltung wiederum 
zahlreiche Bewerbungen eingegangen. Neben den ca. 100 Reihen-
geschäften sind u. a. 9 Großfahrgeschäfte, 5 Kinderfahrgeschäfte 
und ein Laufgeschäft zugelassen worden. Erstmals findet in diesem 
Jahr die neue Marktgebührensatzung Anwendung, was bislang ohne 
größere Diskussionen mit den Schaustellern geschehen ist.  
 
Erstmals auf den Zeteler Markt vertreten sind in diesem Jahr der 
„Superhopser“ der Firma Weihs, der Top-Spin No. 1 der Firma 
Scheele sowie die 45-Meter-Schaukel „Best XXL Exclusive“. Die An-
ordnung der Fahrgeschäfte auf dem Gelände wird daraufhin anhand 
des Lageplans erläutert. 
 
Auch in diesem Jahr werden wieder Jugendschutzkontrollen in Zu-
sammenarbeit mit der Polizei und dem Jugendamt des Landkreises 
durchgeführt. Die „Marktwache“ des Deutschen Roten Kreuzes wird 
erneut in der Großraumsporthalle zu finden sein. Der neue Standtort 
hat sich bereits jetzt bewährt. Lediglich kleine Verbesserungen an der 
Be- und Ausleuchtung und die Beseitigung kleinerer Probleme ste-
hen in diesem Jahr noch auf dem Programm. 
 
Das Programm des diesjährigen Zeteler Marktes entspricht wieder 
dem des Vorjahres. Zum Ablauf der Eröffnung erklärt Bürgermeister 
Lauxtermann, dass man diese in seiner bestehenden Form auf alle 
Fälle beibehalten solle. Die Veranstaltung ist in seiner Form des Ab-
laufs und vor allem vom Ambiente her einzigartig in der Region. 
 
Ratsmitglied Weidhüner fragt an, ob der verkaufsoffene Sonntag gut 
angenommen wird und auch in dieser Form von den Geschäftsläuten 
gewollt sei. Marktmeister Oetken erklärt, dass die Termine der ver-
kaufsoffenen Sonntage jeweils am Anfang des Jahres durch die Ge-
werbevereine Zetel und Neuenburg beantragt werden, also auch ge-
wünscht seien. Ausschussvorsitzender Fahrenhorst ergänzt, dass 
sich die Betriebe nicht beteiligen müssen, aber dürfen. Aus eigener 
Erfahrung kann er aber bestätigen, dass sich ein verkaufsoffener 
Sonntag aber auch durchaus lohnt. 
 
Auf Nachfrage bestätigt Marktmeister Oetken, dass auch in diesem 
Jahr wieder eine Backstage-Tour stattfinden wird. 
 
Zum Kram- und Viehmarkt erklärt Marktmeister Oetken, dass Tier-
händler mit dem Gelände und der Betreuung vor Ort sehr zufrieden 
sind. Lediglich mit dem Veterinäramt sind noch einige Details zu klä-
ren. Hierzu findet demnächst ein Gespräch statt. Eine landwirtschaft-
liche Ausstellung wird es in diesem Jahr ebenfalls wieder geben.  
 
Ratsmitglied Meyer beklagt, dass das Niveau der Marktschreier in 



den letzten Jahren abgenommen hat. Marktmeister Oetken erklärt, 
dass dieses wahrscheinlich nur durch eine Änderung des Gesamt-
konzeptes des Krammarktes zu lösen sei. Ratsmitglied Bitter schlägt 
vor, das Gespräch mit den jetzigen Marktschreiern zu suchen und 
das Konzept aber beizubehalten. 
 
Auf Nachfrage teilt Gemeindeamtsinspektor Kraul mit, dass im Rah-
men der Schaustellerversammlung folgende Ehrungen anstehen: 
 
25 Jahre  Fa. Karl-Heinz Hempen (Greifer) 
25 Jahre  Fa. Helga Strohmann (Brezel-Bäckerei) 
25 Jahre  Fa. Bernd Böseler, ehem. Janßen (Griechische 
Spezialitäten) 
25 Jahre  Fa. Marvin Meyer (Pizza-Spezialitäten)  
 
Er ergänzt, dass die Ehrungen auf Grundlage der dem Ordnungsamt 
vorliegenden Angaben erfolgen und die Angaben im Zweifelsfall mit 
den Schaustellern direkt abgestimmt werden. Geehrt werden zudem 
die Geschäfte an sich und nicht der derzeitige Inhaber. 
 
Abschließend gibt Marktmeister Oetken einen Überblick über die 
Werbeaktivitäten für den Zeteler Markt 2015. 

 
 Beschluss: 

 
 
 

  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2015 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken berichtet über den Verlauf des Neuenburger 
Marktes 2015. Sowohl Gemeinde, Polizei, Schausteller und auch der 
Gewerbeverein zeigten sich mit dem Verlauf des Marktes zufrieden. 
Im Hinblick auf die Größe des Marktes war die Bebauung gut. Alle 
Bereiche konnten abgedeckt werden. Es hat keine kurzfristigen Ab-
sagen gegeben. Leider hat die Abendveranstaltung im Festzelt unter 
verschiedenen Konkurrenzveranstaltungen in der Umgebung gelitten. 
Seitens der Schausteller wurde wieder die gute Zusammenarbeit und 
Unterstützung durch den Gewerbeverein gelobt. Auch für das Jahr 
2016 hat der Gewerbeverein bereits weitere Unterstützung signali-
siert.  
Der Neuenburger Markt 2015 findet in der Zeit 18.06. bis zum 
20.06.2016 statt.  

 
 

  



  
  
  
zu 5 Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 
  

Protokoll: 
 

Marktmeister Oetken berichtet, dass der Wochenmarkt auf dem Rondell vor 
dem Hankenhof weiterhin gut angenommen wird. Alle Händler zeigen sich 
mit dem Wochenmarkt zufrieden. Auch die Gebührenanpassung konnte 
problemlos umgesetzt worden. Mit der Verpflichtung eines Käsestandes 
konnte endlich die Lücke im Angebot geschlossen werden. 

 
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Ausschussvorsitzender Fahrenhorst teilt mit, dass auch in diesem 
Jahr wieder das Zeteler-Markt-Modell im Bürgerbüro zu finden sein 
wird. Erstmalig soll das Modell in diesem Jahr einem guten Zweck 
dienen. So soll versucht werden, mit dem Modell auf das Projekt 
„FLUGKRAFT“ aufmerksam zu machen. Hierbei handelt es sich um 
ein Fotoprojekt gegen Kinderkrebs. Dazu wird im Bürgerbüro eine 
Spendendose stehen, bzw. ein Spendenkonto durch die Gemeinde 
Zetel eingerichtet werden. Darüber hinaus wird das Projekt sich am 
Sonntag auf dem Zeteler Markt präsentieren.  

 
2. Ausschussvorsitzender Fahrenhorst erklärt zu einem heute in der 

Presse erschienen Artikel, dass hier durch die Redaktion einige 
Passagen gekürzt bzw. aus dem Zusammenhang gerissen wurde. 
So wie das Gespräch in der Zeitung dargestellt wird, hat es nicht 
stattgefunden. Der Autor des Artikels hat sich inzwischen bei Ihm, 
aber auch bei der Verwaltung entschuldigt. 

 
3. Ratsmitglied Tebben fragt an, ob auch in diesem Jahr wieder eine 

Landmaschinenausstellung im Rahmen des Viehmarktes geben 
werde. Marktmeister Oetken erklärt, dass der Landmaschinenhänd-
ler des Vorjahres sein Kommen zugesagt habe. 

 
  
  
  
  
 
 



 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
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